
Συνέντευξη – Εφηµερίδα «Αλήθεια» 

(Π. Χατζηδηµητρίου) 23/04/08 

 

1) Η έξαρση του χουλιγκανισµού πού οφείλεται κατά την άποψη σας; 

Καταρχάς θα πρέπει να επισηµανθεί ότι κρούσµατα χουλιγκανισµού παρατηρούνταν και 

παλαιότερα. Η ειδοποιός διαφορά του σήµερα σε σχέση µε το παρελθόν, αφορά τη 

συχνότητα των επεισοδίων αλλά και τον µεταλαχθέντα χαρακτήρα τους, αφού η οπαδική 

βία έχει µεταφερθεί και εξαπλώνεται εκτός των γηπέδων. Σήµερα, πλέον αντιµετωπίζουµε 

στυγνές, εγκληµατικές επιθέσεις, που πολλές φορές είναι προσχεδιασµένες, διακρίνονται 

από το µίσος που διακατέχει τους επιτιθέµενους και θέτουν σε πραγµατικό κίνδυνο τη ζωή 

και την ασφάλεια συνανθρώπων µας. Ο άκρατος φανατισµός που συντηρείται από 

ορισµένους παράγοντες, η έλλειψη εµπιστοσύνης και η προκατάληψη για ορισµένα 

πρόσωπα και θεσµούς, οι ιδεολογικοπολιτικές υποκουλτούρες που έχουν αναπτυχθεί, τα 

υβριστικά συνθήµατα που εκφωνούνται, µαζί µε την ανοχή και την ανεκτικότητα που έχει 

επιδειχθεί, κυρίως τα τελευταία χρόνια, αποτελούν τις κυριότερες αιτίες εκδήλωσεις των 

οργανωµένων κρουσµάτων βίας. Η συνεχιζόµενη απουσία καλλιέργειας αθλητικής 

συνείδησης και η ανοχή, ατιµωρησία που επιδυκνείεται στους γνωστούς-άγνωστους που 

παρεκτρέπονται, είναι ακόµα δύο λόγοι που συνέτειναν διαχρονικά στην διόγκωση του 

προβλήµατος. 

 

2) Πώς µπορεί να αντιµετωπισθεί η βία εντός και εκτός των αγωνιστικών χώρων; 

Η βία στα γήπεδα θα πρέπει να αντικρύζεται ως µια ιδιαίτερη πτυχή του γενικότερου 

ζητήµατος της νεανικής παραβατικότητας, γι’αυτό και το φαινόµενο χρήζει ολιστικής-

σφαιρικής αντιµετώπισης. Για παράδειγµα τις τελευταίες µέρες,  εκτός από τα κρούσµατα 

οπαδικής βίας, είδαµε επίσης νέους να επιτίθενται µε πρωτοφανή σκληρότητα εναντίον 

συµµαθητών τους, να εµπλέκονται σε υποθέσεις ναρκωτικών, σε πράξεις βίας στα σχολεία 

και καταστροφής ξένης περιουσίας, να αντιµάχονται για την λαµπραζιά και τις κροτίδες 

κ.α. 

Η κύρια ευθύνη για την αντιµετώπιση της παραβατικοτήτας των νέων µας και των 

κοινωνικών προβληµάτων που την προκαλούν, ανήκει στην εκάστοτε κυβέρνηση, η οποία, 

αποδίδοντας την απαραίτητη προσοχή και σοβαρότητα, θα πρέπει επιτέλους να εκπονήσει 

ένα ολοκληρωµένο στρατηγικό σχέδιο το οποίο θα αναπτύσσει συγκεκριµένες δράσεις 

στους άξονες πρόληψη, καταστολή και επανένταξη. Οι στρατηγικές για αντιµετώπιση της 

κοινωνικής παθογένειας, που εφαρµόζονται ακόµη και σήµερα, είναι χωρίς την 

αναµενόµενη απόδοση, εξαιτίας της αδυναµίας των αρµοδίων να συντονίσουν κρατικές 

υπηρεσίες και ιδιωτική πρωτοβουλία, και των κυβερνήσεων να δαπανήσουν τα απαραίτητα 

κονδύλια. Πιο απλά, χρειάζεται να περάσουµε από τα λόγια στα έργα και να αναλάβει ο 

καθένας τις ευθύνες του αντικρίζοντας τις πραγµατικές διαστάσεις του προβλήµατος. 

Προσωπικά και εκ µέρους της Κ.Ο. του ∆ΗΣΥ, από το 2003 έχω καταχωρήσει µια 

ολοκληρωµένη πρόταση νόµου, η οποία στοχεύει να ρυθµίσει, µε βάση τις πλέον 

σύγχρονες αντιλήψεις, την µεταχείριση των ανηλίκων παραβατών και να εκσυγχρονίσει την 

υφισταµένη νοµοθεσία, η οποία βασίζεται στις αντιλήψεις της αποικιοκρατίας την δεκαετία 
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του 50’. ∆υστυχώς, για τέσσερα χρόνια περιµένουµε τις αρµόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες 

να επιλύσουν τις µεταξύ τους διαφωνίες και να καταθέσουν το νοµοσχέδιο, που ετοιµάζεται 

τα τελευταία δέκα χρόνια. ∆υστυχώς το ίδιο συνέβηκε και µε το νόµο για την βία στα 

γήπεδα. Μπροστά στην αδράνεια και αδιαφορία των κυβερνώντων, η Επιτροπή Νοµικών 

αναλάµβανε την πρωτοβουλία και σήµερα βρισκόµαστε στο τελικό στάδιο να εγκρίνουµε 

µια σύγχρονη νοµοθεσία, στην οποία όλοι εναποθέτουν σηµαντικές ελπίδες. ∆υστυχώς, µε 

αυτούς τους ρυθµούς αντιµετώπισης των και µε την ανοχή που επιδεικνύεται µέσα από την 

αδράνεια και αναποφασιστικότητα των αρµοδίων, τα προβλήµατα είναι σίγουρο ότι θα 

προσλαµβάνουν µεγαλύτερες διαστάσεις και θα µετεξελιχθούν σε νέα µάστιγα για την 

Κυπριακή κοινωνία.     

   

 

3) Η Βουλή έχει ρόλο να διαδραµατίσει στην αντιµετώπιση του φαινοµένου του 

χουλιγκανισµού; 

Σίγουρα η Βουλή έχει να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο, στα πλαίσια είτε της νοµοθετικής 

εργασίας είτε του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Θα ήταν ανεδαφικό όµως να πιστέψει 

κάποιος ότι ένας και µόνο φορέας εξουσίας θα µπορούσε να επιλύσει ένα τόσο σοβαρό 

ζήτηµα όπως τον χουλιγκανισµό. Για παράδειγµα, η νοµοθεσία για την βία στα γήπεδα, η 

οποία αναµένεται να ψηφιστεί εντός του Μάη, δεν θα µπορέσει να καταστεί 

αποτελεσµατική χωρίς την συνδροµή της εκτελεστικής εξουσίας, των διωκτικών αρχών και 

των δικαστηρίων. ∆υστυχώς, όλα αυτά τα χρόνια στάθηκαν ανίκανοι να σχεδιάσουν µέτρα 

αποτροπής και πολύ περισσότερο, να εφαρµόσουν µια συνετή και συνεπή πολιτική-

πρόληψης. Με τη νοµοθεσία γίνεται µια προσπάθεια οριοθέτησης των ευθυνών όσων 

εµπλέκονται στο µαζικό αθλητισµό και επιβάλλεται η εφαρµογή αρκετών προληπτικών και 

κατασταλτικών µέτρων καθώς και µέτρων διαχείρισης. Τα όσο ακούστηκαν ακόµη και 

στην σύσκεψη που έγινε χθες στο Υπουργείο ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξης, στην οποία 

δεν προσκλήθηκε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νοµικών και ο Πρόεδρος της, συνιστούν 

επανάληψη και αντιγραφή των όσων προτείναµε κατά καιρούς και τα οποία 

περιλαµβάνονται στην προτεινόµενη νοµοθεσία. Χαιρετίζω την σύσταση της «κοινωνικής 

συµµαχίας», όπως αυτή εξαγγέλθηκε από το Προεδρικό, έστω και αν αυτή περιλάµβανε και 

την Βουλή η οποία δεν προσκλήθηκε στην πρώτη συνεδρία µετά την σύσταση της, και 

αναµένω ότι θα προχωρήσουν στην άµεση υλοποίηση ή εφαρµογή των µέτρων που έχουν 

εξαγγελθεί γιατί έχουµε «µπουκτίσει» από τις αναγγελίες των δύο πρώην υπουργών και τις 

«χωρίς αντίκρισµα» διαβεβαιώσεις τους. 

 

4) Πώς είδατε την κρίση που δηµιουργήθηκε στην ΥΚΑΝ, µε αφορµή απόφαση 

δικαστηρίου να αφεθούν ελεύθεροι τέσσερις κατηγορούµενοι για εισαγωγή µεγάλης 

ποσότητας ναρκωτικών; 

Χωρίς να συνηθίζω να σχολιάζω δηµόσια αποφάσεις των δικαστηρίων, εντούτοις είναι 

γεγονός ότι στη συγκεκριµένη υπόθεση που συντάραξε το παγκύπριο, δεν θα ανέµενε 

κανείς οι κατηγορούµενοι για ένα τόσο σοβαρό αδίκηµα να αφήνονταν ελεύθεροι µέχρι την 

εκδίκαση της υπόθεσης. Έχουµε ενώπιον µας το συγκεκριµένο αδίκηµα για το οποίο η 
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νοµοθεσία προνοεί ακόµα και την επιβολή ποινής ισόβιας κάθειρξης. Υπό αυτά τα 

δεδοµένα, η επ’αυτοφόρως σύλληψη του βασικού κατηγορουµένου καθώς και του ύποπτου 

εισαγωγέα των εµπορευµάτων µε τα οποία έφθασαν στην Κύπρο, αναµέναµε ότι θα 

παρέµεναν υποκράτηση µέχρι την δίκη. Εξού και η δικαιολογηµένη αντίδραση των µελών 

της ΥΚΑΝ, οι οποίοι ενώ προσδοκούσαν ότι θα µπορούσαν να εξαρθρώσουν συγκεκριµένο 

κύκλωµα ή δίκτυο διακίνησης ναρκωτικών, πίστεψαν ότι υπήρχε ο κίνδυνος να χαθεί. 

Όµως, ανεξάρτητα µε το τι πιστεύουν, η αντίδραση τους ήταν και υπερβολική, γιατί έδωσε 

την εντύπωση της εγκατάλειψης της µάχης και της προσπάθεια κατά των ναρκωτικών. 

Θέλω, ακόµη µια φορά να τους διαβεβαιώσω, ότι ο ∆ΗΣΥ και εγώ προσωπικά ως 

Πρόεδρος της αρµόδιας Κοινοβουλευτικής Επιτροπής, θα είµαστε δίπλα τους και µαζί θα 

δώσουµε την µάχη κατά των ναρκωτικών, γιατί καταπολέµηση είναι για µας θέµα εθνικό 

και υπερκοµµατικό.  

 

5) Η µάστιγα των ναρκωτικών µπορεί τελικά να αντιµετωπισθεί αποτελεσµατικά; 

Έαν συνεχίσουµε να δαπανούµε πενταροδεκάρες και να αναµένουµε από την ιδιωτική 

πρωτοβουλία, τις εθελοντικές οργανώσεις και τους εθελοντές, να τραβήξουν το βάρος τότε 

θα απαντούσα πως όχι. Υπάρχουν δοκιµασµένες δράσεις και στρατηγικές που σε καθεστώς 

συνεχούς επαναξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας τους και αναπροσαρµογής τους στις 

συνθήκες του τόπου, µπορούν να αποφέρουν ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Υπό τις 

σηµερινές συνθήκες που επικρατούν στο τόπο µας, για να είναι αποτελεσµατική η 

στρατηγική κατά των ναρκωτικών, πρέπει να αναπτύσσονται παράλληλες και 

συντονισµένες δράσεις σε όλους τους τοµείς δράσης, την πρόληψη, την καταστολή, την 

θεραπεία και την επανένταξη.  

 

Εχουµε κουραστεί ως ∆ΗΣΥ να φωνάζουµε, για την άµεση ανάγκη εισαγωγής µαθήµατος 

αντιναρκωτικής αγωγής στα πλαίσια του αναλυτικού σχολικού προγράµµατος, την 

δηµιουργία σύγχρονων κέντρων απεξάρτησης και την παραχώρηση κινήτρων στους 

χρήστες για καταφύγουν σε θεραπεία, την αντιµετώπιση των χρηστών µε επίκεντρο την 

υποβολή τους σε θεραπεία αντί να κρατούνται στις φυλακές, την στήριξη των οικογενειών 

των χρηστών ναρκωτικών και άλλα πολλά, τα οποία δυστυχώς παραµένουν ως εξαγγελίες 

των κυβερνώντων.  

 


